
Notă informativă  

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 

 

Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului  

Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative este 

elaborat pentru a transpune total Directiva 2000/43/CE a Consiliului Uniunii 

Europene din 29 iunie 2000 privind punerea în aplicare a principiului egalității de 

tratament între persoane, fără deosebire de rasă sau origine etnică, publicată în 

Jurnalul Oficial al Uniunii Europene(JO) nr. L180/22 din 19 iulie 2000.  Proiectul  

respectiv a fost elaborat în conformitate cu prevederile Planului național de acțiuni 

pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova - Uniunea 

Europeană în perioada 2014-2016 (aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 

7 octombrie 2014). Republica Moldova şi-a asumat responsabilitatea pentru 

crearea și menținerea unui cadru normativ ajustat la aquis-ul comunitar, ceea ce 

presupune inclusiv obligația armonizării în legislația și practica națională a 

directivelor europene în domeniul asigurării egalității de șanse între femei și 

bărbați și egalității de tratament între persoane, fără deosebire de rasă sau origine 

etnică. 

Dreptul oricărei persoane la egalitate în fața legii și la protecție împotriva 

discriminării constituie un drept universal recunoscut prin Declarația universală a 

drepturilor omului, prin Convenția Organizației Națiunilor Unite privind 

eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor, prin Convenția 

internațională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială, prin 

pactele Națiunilor Unite privind drepturile civile și politice și drepturile 

economice, sociale și culturale și prin Convenția europeană pentru apărarea 

drepturilor omului și a libertăților fundamentale.  

Ținem să menționăm că procesul de armonizare a cadrului legislativ național 

la prevederile Directivei sus-menționate a fost inițiat anterior, în anul 2012 fiind 

adoptată Legea nr.121 din 25.05.2012 cu privire la asigurarea egalității care a avut 

drept scop crearea cadrului necesar pentru aplicarea directivei. Astfel, Ministerul 

Sănătății, Muncii și Protecției Sociale (MSMPS), urmează să asigure armonizarea 

completă a legislațislației  naționale la prevederile Directivei 2000/43/CE.  

Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi  

Prin proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 

MSMPS își propune să armonizeze 3 acte legislative la prevederile Directivei sus-

menționate, care ar asigura punerea deplină în aplicare a principiului egalității de 

tratament între persoane, fără deosebire de rasă sau origine etnică în materie de 



încadrare în serviciul public, de asigurare a respectării drepturilor şi libertăţilor 

omului de către autorități. 

Prevederile proiectului de lege pentru modicarea și completarea unor 

acte legislative se referă la: 

1. Completarea articolului 5 „Principiile fundamentale ale serviciului 

public” al Legii nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcția publică și 

statutul funcționarului public, cu două principii precum ”egalitatea și non-

discriminarea” ce va contribui la asigurarea realizării unui serviciu public 

profesionist fără discriminare. 

2. Completarea articolului 17 „Dreptul de a întemeia şi de a se afilia la 

sindicate şi alte organizaţii” al aceleiași legi cu un nou punct ce ar stipula 

expres posibilitatea de a obține beneficiile oferite de la sindicate şi alte 

organizaţii de către funcționarii publici ce s-au afiliat acestor organizații. 

3. Completarea articolul 18 „Competenţa de examinare a cererilor” al 

Legii nr. 52 cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsmanul) cu toate criteriile 

garantate de standardele internaționale, inclusiv Directiva  43 și Declarația 

Universală a Drepturilor Omului, pentru a asigura conmpatibilitatea 

prevederilor naționale la cadrul normativ internațional. 

Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea proiectului respectiv nu necesită alocarea mijloacelor 

financiare de la bugetul de stat. 

Impactul proiectului 

Adoptarea prezentului proiect va contribui la armonizarea legislației naționale în 

contextul asigurării egalității de tratament între persoane, fără deosebire de rasă sau 

origine etnică. 

Avizarea și consultarea publică a proiectului 

 În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 

privind transparenţa în procesul decizional, proiectul lege pentru modificarea şi 

completarea unor acte legislative a fost plasat pe pagina oficială din Internet a 

Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale www.msmps.gov.md, 

directoriul Transparenţa, secţiunea Proiecte supuse consultărilor publice.  
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